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CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE GUARAPUAVA 

 

 
Ata nº 09/2023 

Conselho Municipal de Saúde 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA, DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS, DO CONSELHO 
MUNICIPAL DE SAÚDE DE GUARAPUAVA. 

 
Aos 31 dias do mês de Outubro de dois mil e vinte e três (31/10/2023), às 13horas e 30 
minutos na sala 02 do Centro de Especialidades Odontológicas (CEO) da Secretária 
Municipal de Saúde (CMS) de Guarapuava - PR, localizada na Rua Doutor Laranjeiras, nº. 
540, Centro, dado início a reunião mensal ordinária do Conselho Municipal de Saúde (CMS) 
de Guarapuava, Paraná, Brasil. Nesse dia, o senhor Joarez Camargo – presidente do CMS 
deu inicio a 9ª reunião ordinária mensal do Conselho verificando o número de conselheiros 
presentes, constatando número adequado para foro. O Senhor Joarez Camargo após 
verificação do foro, informou aos presentes a pauta do dia sendo ela: Apresentação do Plano 
de Trabalho e da Solicitação de fomento para custeio de serviços médicos e terceirizados do 
Hospital São Vicente (Unidade – Centro e Unidade – Cidades dos Lagos/Câncer Center); 
Apresentação para deliberação de resoluções da Secretária de Estado da Saúde do Paraná 
(SESA-PR) para compra de equipamentos e construção de nova Unidade Básica de Saúde 
(UBS) no município, referente à UBS São Miguel; Incentivo Financeiro e demais pautas dos 
Agentes Comunitários de Saúde (ACS) e Agentes de Combate a Endemias (ACE); 
Reativação dos Conselhos Locais de Saúde; e assuntos gerais. Após apresentação das 
pautas, o mesmo questionou aos Conselheiros presentes se havia alguma inclusão de nova 
pauta para o dia. Não tendo ninguém se manifestado. Joarez deu início às pautas do dias, 
passando a palavra para os representantes Administrativos do Hospital São Vicente (HSV). A 
senhora Debora Schinenann e o Senhor Cristiano Lima, os quais se apresentaram e 
apresentaram os demais membros da equipe administrativa do hospital que se faziam 
presentes na reunião.  Débora deu continuidade à apresentação da pauta do HSV ao CMS, 
informando que no dia vinte e quatro de Outubro de dois mil e vinte e três (24/10/2023) uma 
comitiva do CMS esteve visitando o HSV – Unidade cidade do Lagos / Câncer Center, onde 
puderam ver a estrutura predial, as instalações da unidade de terapia intensiva, enfermaria, 
quimioterapia, radioterapia, futura área de realização de transplantes de medula óssea e 
órgãos humanos, raio – x, petscan, mamografia, Robô  Da Vinci entre outros equipamentos, 
e as áreas do hospital que estão em fase de acabamento/conclusão, plano de trabalho do 
HSV/Câncer Center e etc. Após, essa fala, Débora iniciou  a apresentação de  prestação de 
contas do HSV, referente aos fomentos aprovados pelo CMS e destinados a eles, fazendo 
uma breve revisão histórica:  Termo de Fomento (001/2019)  cujo repasse foi de 
R$11.349.035,83 -  parte estrutural envolvendo elétrica, hidráulica,dentre outros, com área 
medido 15.947,10 m2; Termo de fomento 001/2020 cujo repasse foi de R$1.642.000,00 – 
para dar sustentabilidade  elétrica a todos os novos equipamentos que estão sendo  
adquiridos  para o Centro de Imagens do Câncer Center, com aquisição de 03 geradores; 
Termo de fomento 001/2022 cujo valor de repasse foi de R$3.765.090,00 – para upgrade do 
acelerador nuclear CLINAC CX, podendo fazer a otimização dos processos de tratamento e 
aumento do número de atendimentos; Termo de fomento 001/2023 cujo valor do repasse foi 
de R$4.761.674,58 – para aperfeiçoamento das instalações da Unidade II do HSV, 
objetivando melhorar o atendimento ao paciente do Sistema Único de Saúde (SUS). E foi 
apresentada para apreciação do CMS nova solicitação de fomento referente aos protocolos 
nº. 40637/2023 e 40649/2023 no valor total de R$ 5.979.256,88 para custeio de serviços 
médicos e terceirizados do HSV unidade Centro e Cidade dos Lagos. Tanto Débora como 
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Cristiano em nome da administração do HSV agradeceram o apoio do CMS, prefeitura de 
Guarapuava - PR na destinação dos fomentos anteriormente aprovados e repassados ao 
hospital e que foram que grande importância para que a obra em si fosse realizada e que a 
conclusão da mesma, será importante para todos os guarapuavanos e população da região 
assistida pelo hospital, uma vez que tratará atendimento clinico de ponta para o município e 
poderá reduzir significativamente os deslocamentos dos pacientes para outros municípios 
como Curitiba – PR onde até então realizavam seus tratamentos de saúde em especial os 
oncológicos. Ao encerrarem suas falas, Joarez Camargo direcionou a solicitação de novo 
pedido de fomento do HSV para apreciação dos conselheiros presentes. Os conselheiros 
presentes questionaram o percentual de pacientes SUS que serão assistidos e como irá 
funcionar os atendimentos. Ana Paula Serra de Araújo, questionou como estão as 
solicitações de fomentos para os outros municípios cujo HSV é referencia pelo Sistema Único 
de Saúde (SUS). Pois, nas últimas vezes que representantes do HSV estiveram no CMS 
solicitando fomento informaram que estavam solicitando a Guarapuava apenas, pois os 
outros municípios não se manifestavam ou não tem efetivado repasses.  Débora informou 
que alguns municípios tem colaborado, porém a maior representatividade é de Guarapuava e 
não deu maiores detalhes. Samantha Oliveira Lana, enalteceu a importância do HSV para o 
atendimento da população porém, novamente reafirmou que a Atenção Primária em Saúde 
(APS) do município está sobrecarregada, precisa de investimentos, precisa-se construir 
novas  unidades básicas de saúde (UBS) e que o destinamento dessas verbas orçamentárias 
poderiam ser utilizadas também na atenção primária em saúde do município. Maria Roseli 
Pereira, manifestou ser contra a aprovação da solicitação do novo fomento para o HSV, pelo 
fato de ser dinheiro público sendo investido na construção e na compra de 
equipamentos/insumos para uma instituição privada, mesmo que essa seja credenciada ao 
SUS. Assim, como Samantha acredita que essas verbas poderiam ser destinadas para a 
melhoria da APS, não desmerecendo a importância da instituição hospitalar e de seu projeto 
para o município e cidades da região. Tanto Altair Ângelo dos Santos como Joarez Carmago 
enalteceram o projeto e os benefícios que esse pode trazer para a população e elogiaram a 
estrutura do local e aplicação dos fomentos aprovados ao longo do período. Terminada as 
falas, a solicitação de novo fomento para o HSV anteriormente referida foi colocada em 
apreciação tendo sido aprovada pela maioria dos Conselheiros Municipais de Saúde titulares 
presentes. Na sequência, deu-se início a próxima pauta da reunião referente deliberação de 
resoluções da SESA-PR para compra de equipamentos e construção de nova UBS. Joarez 
Camargo questionou quem seria o responsável por apresentar a pauta. Ana Paula Serra de 
Araújo - secretaria executiva do CMS informou que seria Viviane Oliveira, mas que a mesma 
não pode se fazer presente na reunião devido a outros compromissos profissionais na 
Secretária Municipal de Saúde (SMS) e informou que não havia sido enviado via IPM ou E-
mail as resoluções em período hábil  para analise dos conselheiros. Relatou que Viviane 
havia solicitado por mensagem no grupo do whatsapp da mesa diretora do CMS a inclusão 
das pautas das resoluções, mas que até o dia da reunião período da manhã os documentos 
da pauta não havia sido enviados para o CMS (nem por e-mail nem por IPM), mesmo tendo 
sido questionado no dia da solicitação se a mesma solicitou a inclusão de pauta se ela já 
havia enviado os documentos para o conselho. Nesse momento, Altair Angelo dos Santos 
entrou em contato por mensagem com a senhora Viviane que informou ter enviado no dia da 
reunião os documentos no e-mail do CMS. Altair verificou no e-mail do CMS e constatou o 
recebimento dos documentos após as 12horas, não tendo sido possível leitura dos mesmos 
pelos Conselheiros.  Janaina Dias – Membro do  Planejamento da SMS e presente na 
reunião do Conselho, pediu a palavra e se propôs a apresentar para os presentes o que 
seriam as resoluções, seus objetivos e etc, pois segundo a mesma ela que está mexendo 
com essa parte na SMS. A mesma explicou brevemente o que eram, porém  Joarez Camargo 
reforçou que para que a demanda fosse pautada e apreciada na reunião sendo votada pelos 
conselheiros, seria necessário o fornecimento com antecedência dos documentos para 
análise pelo conselho e que o representante oficial/ responsável pela pauta deveria estar 
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presente o que não ocorreu. Joarez então sugeriu que a pauta fosse retirada de apreciação 
na reunião e incluída novamente na pauta da próxima reunião ordinária mensal do CMS. Não 
havendo manifestação contraria dos conselheiros a pauta foi retirada da apreciação e 
destinada para a próxima reunião do CMS. Na sequência deu-se início a próxima pauta da 
reunião referente ao Incentivo Financeiro e assuntos gerais da classe dos Agentes 
Comunitários de Saúde (ACS) e Agentes de Combate a Endemias (ACE) solicitada pelos 
mesmos. Representando as categorias dos ACS/ACE para a apresentação da pauta fizeram-
se presentes o Senhor Diogo de Oliveira Araújo e a senhora Eloina Aparecida Fonseca de 
Souza ambos ACS e membros do Sindicato dos Agentes Comunitários de Saúde do Estado 
do Paraná (SINDACS – PR). Diogo de Oliveira Araújo iniciou a pauta falando sobre o valor do 
incentivo financeiro federal de custeio mensal igual a dois salários mínimos por ACS, a ser 
repassado pela União aos entes federativos e sobre o  Incentivo Adicional dos ACS/ACE, 
conhecido também por 14º salário. O mesmo explanou sobre as temáticas relatou e entregou 
impressão ao conselho solicitação de projeto de lei que garantia o incentivo financeiro dos 
ACS/ACE (14º Salário) que atualmente por cerca de 6 municípios do Estado do Paraná 
segundo ele, e solicitou o apoio do CMS para tal, uma vez que o projeto de leito a respeito do 
repasse do incentivo financeiro do programa na forma de 14º salário para ACS/ACE já foi 
pautado  em anos anteriores na câmara de vereadores, aprovado pela camara porém vetado 
pelo então prefeito municipal de Guarapuava- PR em exercício o senhor Cesar Silvestre 
Filho. Ao encerrar sua fala Ana Paula Serra de Araújo pediu a palavra e referiu entender que 
nesse caso não cabe ao CMS a cobrança do pagamento do 14º salário, haja vista que não 
há legislação que ampare a obrigatoriedade de tal pagamento, pois a legislação vigente 
sobre o incentivo financeiro não prevê esse repasse na forma de pagamento, mas prevê que 
fica a cargo da administração municipal a informa que o incentivo é destinado a manutenção 
do programa, compras de insumos para ACS/ACE como uniformes, material de trabalho e 
etc.). A aproveitando a presença das Vereadores Cristiane Wainer e assessora da Vereadora 
Professora Terezinha, Ana Paula ressaltou que as Vereadora Cris poderiam corrigir a mesma 
caso estivesse errada, mas que para a obtenção do pagamento do “14º salário” seria 
necessário que fosse elaborado novo projeto de lei pelo executivo, que esse fosse pautado e 
votado pela câmara de vereadores e caso aprovado deveriar ser sansionado pelo prefeito 
municipal em exercício  - Celso Goes  a fim de virar lei municipal que por sua vez, proponha 
que o incentivo financeiro seja convertido em remuneração salarial. Cris concordou, e referiu 
que na época que o projeto foi pautado e vetado a mesma acompanhou os tramites por fazer 
parte estar na direção do Sindicato dos Servidores, Funcionários Públicos e Professores 
Municipais de Guarapuava (SISPMUG). Além disso, foram discutidas outras demandas dos 
ACS/ACE do município, tais como: definição da coordenação geral dos ACS/ACE; 
formulação e implantação do protocolo de atendimento; ACS/ACE em desvio de função; 
Formação técnica dos ACS/ACE. Ana Paula relatou ainda questão da formação profissional 
técnica desses, uma vez que os mesmos foram reconhecidos como profissionais de saúde 
recentemente, tendo tido sua atuação profissional ampliada no último ano; explanou sobre 
uma formação técnica em ACS/ACE que ocorreu esse ano no Brasil pelo Programa Saúde 
com Agente a qual capacitou os profissionais para aferição de PA, glicemia e etc., mas que 
em Guarapuava apenas 80 ACS/ACE participaram, a mesma relatou sobre as dificuldades  
verificadas pela equipe de preceptoria do Programa  a respeito da execução das atividades 
profissionais dos ACS/ACE e problemas enfrentados com e pela classe. A fala de Ana Paula 
foi reafirma por enfermeiros coordenadores presentes na reunião com Samantha Lana, 
Dilcinéia Barbora, Maria Roseli entre outros apontamentos. Diogo informou estar enviando ao 
CMS a copia dos documentos que possuía em mãos para ciência dos conselheiros. Depois 
de encerradas as falas, Joarez Camargo informou que iria ser feita a leitura do material, 
verificado o que caberia ao CMS solicitar e/ou questionar perante a SMS. Dando 
continuidade a ultima pauta da reunião, o senhor José Lima da Silva cobrou a reativação dos 
Conselhos Locais de Saúde (CLS) e o crachá de identificação dos conselheiros para visitas 
técnicas, comissões e etc., Os presentes foram informados que a reativação dos CLS já 

http://www.agentesdesaude.com.br/2014/12/14-incentivo-adicional-ao-programa-de.html
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havia sido pautada em reunião anterior porém, sem estabelecimento de datas e locais. Ficou 
então, acordado que seria enviado oficio para a SMS solicitando reunião presencial com os 
coordenadores das UBS para informativo sobre a implantação e reativação dos CLS 
conforme preconizado na 14ª Conferência Municipal de Saúde de Guarapuava e na Política 
Nacional de Atenção Básica (PNAB) ainda para o mês de novembro, para após a reunião 
agendar a data de início da campanha de formação dos CLS, locais, UBS e datas das 
eleições e etc. Sobre os crachás foi informado que será pautada a proposta na próxima 
reunião, uma vez que a mesma foi retirada de pauta em reunião anteriore devido a 
afastamento para tratamento de saúde da proponente – Ana Paula. Ana Paula informou 
ainda todos os presentes que a página do CMS no site da Prefeitura Municipal de Saúde de 
Guarapuava vem sendo atualizada (resoluções, atas, lista atualizada dos conselheiros), que 
as ações realizadas, datas de reuniões, assuntos abordados e etc., tem sido divulgadas nas 
páginas do CMS nas redes sociais (facebook e instagran), ressaltou que os grupos de 
whatsapp das comissões do CMS já foram montados e que meio deles os conselheiros que 
fazem parte das comissões podem combinar reuniões, e etc.  Os conselheiros Daniela 
Taborda, Vanessa e Viviane Oliveira não se fizeram presentes na reunião devido a outros 
compromissos profissionais não passiveis de adiamento, a senhora Simone e o Senhor   
Renilson não se fizeram presentes devido à problemas de saúde.Todos os presentes na 
reunião tanto ouvintes com conselheiros titulares e suplementes assinaram lista de presença, 
a qual encontra-se em anexo. A reunião se findou às 16 horas e 20 minutos com registro 
fotográfico dos presentes. 
 

Guarapuava, 31 de Outubro de 2023.  
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